



五年级 广东 岭南行,尽在新会里

■新快报记者 陈斌/文(CFP/图)



小学五年级的语文课本,明显多了引导小朋友深度阅读理解并启发思考的语文篇章,最鲜明的两篇就在广东,不出省,也能发现近在咫尺的美与慧。

广东江门新会的“小鸟天堂”,在作家巴金笔下准确传神、生动形象且节奏明快,欲扬先抑,气韵贯通而情深意厚,表达上动静结合,抒情上借景与直抒胸臆结合,写活了这一沙洲上的天然观鸟乐园——这是美。

距小鸟天堂不远处的新会茶坑村凤山下古色古香的青砖瓦房,则是课本中所节选的《少年中国说》的作者、中国近代思想家、政治家、教育家、史学家和文学家梁启超先生的故居,是他青少年时期读书和接受传统教育的地方。“故今日之责任,不在他人,而全在我少年。少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强,少年独立则国独立;少年自由则国自由;少年进步则国进步;少年胜于欧洲,则国胜于欧洲;少年雄于地球,则国雄于地球。”——这是慧。

打卡
1

梁氏旧居 感受百科全书式的启蒙

凤山下的新会茶坑村,鱼塘沃野交织,间中那建于清光绪年间古色古香的青砖瓦房便是中国近代史上知名人物梁启超先生出生和少年时生活学习的地方。

梁启超故居在全国多处分布,包括北京、天津、新会等地都有。新会这所建筑属全国重点文物保护单位,建筑面积400多平方米,有一正厅、一偏厅、一饭厅、二耳房,两厅前各有一天井,2001年扩建成为梁启超故居纪念馆。

梁启超被公认为清末优秀学者,是中国历史上的“百科全书式”人物,且是退出政治舞台后在学术研究领域仍取得重大成就的少有人才,梁启超早年所受启蒙教育中除传统文史知识,还包括爱国情感教育,历代杰出人物忧国忧民、舍生忘死的品格和顽强不屈的精神,成为他日后励志改良的基因。

“红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋。潜龙腾渊,鳞爪飞扬。乳虎啸谷,百兽震惶。鹰隼试翼,风尘翕张。奇花初胎,矞矞皇皇。干将发硎,有作其芒。天戴其苍,地履



其黄。纵有千古,横有八荒。前途似海,来日方长。美哉我少年中国,与天不老!壮哉我中国少年,与国无疆!”节选收录进课文的这几段《少年中国说》,恰是激励少年壮志、启迪智慧的词藻,带小朋友参观名人旧居、感悟名人生命历程的同时,也在孩子心底播种下智慧的种子,并让它生根、发芽。

打卡
2

鸟的天堂 到处是鸟声,到处是鸟影

距离广州约100公里的江门新会区,有着全国最大的天然观鸟乐园——小鸟天堂,也称“鸟的天堂”,是新会著名的国际级生态旅游景点。沙洲岛上那株500多年树龄的大榕树,枝垂至地,深扎入土,气根再成新的树干,独木成林,成千上万只鸟雀栖息其中。著名作家巴金1933年到此访游,写下散文《鸟的天堂》,被收录进小学五年级的语文课本。

“小鸟天堂”原名“鸟墩”,大榕树婆娑的枝叶笼罩了20多亩的水面,气根不断延伸抽枝散叶生生不息,终成这片错综交织的榕树丛。天马河的鹭鸟在此或早出晚归或夜作昼息,相互更替,共同构建起这一蔚为壮观的鸟世界,尤其是清晨和傍晚两个时段,那都是百鸟巢动、群鸟争鸣,盘旋舞动,俯冲甚至倒飞,每次大约持续半小时,据说这一自然景象一直延续了380多年。

巴金1933年时因机缘巧合来到鸟

墩,在去探访梁启超旧居途中被铺天盖地漫天飞舞的小鸟所震惊,停船驻足观赏,久久不愿离开。

在他的笔下,那棵独木成林的大榕树“每一片叶片上都有新的生命在颤动”,“一棵大树,有着数不清的桠枝,枝上又生根,有许多根一直垂到地上,进了泥土里,一部分的树枝垂到水面,从远处看,就像一棵大树躺在水上一样……”这棵榕树好像在把它的全部生命力展览给我们看,这美丽的南国的树!然而其实此际他是没有看到小鸟的,他甚至还在“腹诽”小鸟天堂没有鸟,直到第二天清晨去探访梁启超旧居时再度经过大榕树,“到处是鸟声,到处是鸟影”,由“声”及“影”,更体现出热闹纷繁,“大的、小的、花的、黑的,有的站在树枝上叫,有的飞起来,有的在扑翅膀”,瞬间画面感便让人如身临其境,一方面让小朋友真切地感受到大自然充满生机活力的美,一

方面也启发小朋友领悟作者描写景物和表达思想感情的方式方法,提高自己的阅读能力和写作能力。

●最佳时间

清晨或傍晚,景区门票价格陆路观赏区25元/人,乘坐游船价格50元/人,夏季开放时间每周一至周日早8时至晚6时。

●注意事项

观鸟是一项培养孩子耐心的亲近自然活动,不同于观赏景物,更需要匹配相关的鸟类知识,鸟类善飞且警惕性强,无法近距离观赏,最好装备低倍度望远镜。

此外每年5月至9月是鸟类繁殖季,观鸟时切记不要惊扰鸟类,更不可擅自改变鸟巢周围环境,不可采集鸟蛋或捕捉幼鸟,借以培养提升孩子的环境保护意识。

